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nüirk. hogy a fővárosi üzemeknél nem érvén yesülneK jg^ 
kellőiképpen a gazdaságos üzemvitel szabályai./ í g y  nem szabad egy városnak gazdálkodnia!

_ e A. világítási díj emelése a gáz- és villanyegység-
WOö°/0»kal akarja drágítani a főváros a közüzemi pótlékot —  Nagy deficittel dolgoznak e árak emelésének folyománya. Amikor egy köbméter

közüzemek — A főváros pénzügyi politikája

A főváros kereskedőinek ügyes-bajos dolgát tár­
gyalják a következő sorok, ele olvassa el a vidéki ke­
reskedő is* és Beülj011 belőle.

Az 1930. ®  kibocsátott lakásrendelet az 1920 
május elsején^ízétett bérösszeg 60%-ában állapí­
totta inog | közüzemi pótlékot, vagyis ..azt a hozzá­
járulást, aimt a bérlők a bérbeadónak fizetnek azon 
díjak megtérítése fejében, amelyeket a ¡háztulajdonos' 
a bérlők helyett a községi üzemek által teljesített 
szolgáltatásokért, a hatóságoknak beszolgáltatni 
köteles“. Ezek a szolgáltatások Budapesten : a víz­
díj', a szeniétki'hcrdési díj, a házak közös helyiségei­
nek (kapualj, lépcsőház stfb.) világítási díja és a ké­
ményseprési díj. Ezek azelőtt teljes egészükben a
háztulajdonost terhelték, aki a díjakat többé-ke- ________ _ ______t
vésbbó a, házbérbe kalkulálta, minthogy azonban jumüt a fővárosi vízművek költségvetésed de az 1923. 
szabad béremelési jogát a különböző laká s,ven dele- ¿vj költségelőirányzat inár 632 millió hiánnyal szá­
tok megkötötték, a hatóság méltányosnak találta, moi Ennek eltüntetésére 
hogy ezeket a díjakat ezentúl a lakók és üzletbérlők “ ^

A tanács és a különböző bizottságok az emelés 
szükségességét az általános drágasággal és a fővárosi 
üzemek költségvetésének deficitjével indokolják. A  
deficitek eltüntetésére pedig, mint egyedüli orvossá­
got a közönség által fizetendő díjak és járulékok fel­
emelését jelölik meg. A  régi nóta, amire a fogyasztó- 
közönség táncol Ó3 ami

a fii jellemvonása az állam és a főváros pesti* 
fagyj politikájának, kegy a deficit-eltüntetés 
egyedüli módja a bevételek növelése, a ki­
adási Oldal pedig tabu, amihez semmiesetra 

sem lehet hozzányúlni.

1921-ben 2 millió, 1922-ben 10 millió deficittel

visszatérítsék a háztulajdonosnak.
A székesfőváros tanácsa az elmúlt hónapban 

ezabályrendelettervezetet terjesztett a közgyűlés elé, 
amelyben

a köziize!?M pótléknak 60%-ró! 300%-ra való 
•felemelését indítványozza.

Sjcbő'l vízdíjra az eddigi 40% helyett 2G0% esne, ké-’ 
mony seprési díjra az eddigi 2% helyett 40%, világí­
tásra 8% helyett 25% és a szemétfuvarozás eddig 
9%-ot tevő illetéke 35%-na emelkedne. A  fővárosnak

zz eddig 2 koronás háztartási vízdijat 10 ko­
ronára, az ipari vízdíjat pedig 30 koronára 

^< akarja a tanács felemelni

lés ebben az esetben 430 millió bevételre számít csak
r, ví ’ jak címén, és milliós feleslegre a vízművek 
költség vetésében. A kiadási oldalt érintetlenül hagy­
ja. így a horribilis szénszámlát, amelyet a legdrá­
gább hazai szén: a pilisvörösvári szén használata 
növel az egekig. A szénifuvarozási illeték elmén 150 
millió koronát akar összeszedni a főváros, vagyis 
egy fuvar kb. 4000 koronájába kerül. Ha ehhez hoz­
závesszük, hogy a fuvartelep nem hoz jövedelmet,ez a honibilis 400%-os drágííási szándéka a legna­

gyobb megdöbbenést és felháborodást váltotta ki az hogy 
amúgy is túlterhelt lakosságból és ez a körülmény 
— úgy látszik — gondolkodóba ejtette a közgyűlés a főváros házikezelésében lévő szeméífeldől- 
többségi pártját is, mert a legutóbbi közgyűlés a sra- gozó űzöm deficittel dolgozik,
bályrendelct-tervezetet egy szűkebb bizottság elé ___
utalta. akkor önkénytéiénül is az a vélemény alakul ki ben

gáz árát 7 K  50 fillérről 27 K 50 fillérre, a villany 
egységárát pedig 300 K-ról 830 K-rU emelik fel, 
akkor a főváros minden tekintetben logikusnak 
tartja, hogy ugyfcnily mértékben növelje meg az 
üzletbóiiők terheit. Nem veszi tekintetbe azt, hogy a 
folyó évre a gázművek 26 millió, az elektromos mű­
vek pedig 42 millió fölösleget irányoztak elő és nem 
veszi tekintetbe azt sem, hogy a gázgyár a közalkal­
mazottaknak adott 85%-os kedvezményével már rést 
tört a fővárosnak lakókat terhelő politikáján.

A legfurcsább azonban, a fővárosnak a kémény- 
seprési díj megállapítása körüli eljárása. Legutóbb 
ez év márciusában emelték a kéményseprési díjaikat 
és most a mesterek újabb emelést kértek, még pedig 
az eddigi díj tízszeresét. A tanács csak nyolcszoros 
emelést javasolt, azzal az indokolással, hogy az 
üzemköltségek is körülbelül ily mértékben emelked­
tek. Nem akarunk miest vitatkozni afelett, hogy már­
ciustól mostanáig nem lehet 800%-os általános drá­
gulásról beszélni, sőt a kéményseprőüzem legfonto­
sabb eszközei mindössze a kétszeresükre, illetve há­
romszorosukra drágultak ez$d idő alatt, így pl. a 
szén 300 K-ról 800 K-ra, a kötél ára 600 K-ról 1200

Krá drágult; — a legkülönösebb a dologban az, 
hogy

mig a főváros a kéményseprőknek tényleg fi­
zetett díjakat az eddiginek nyolcszorosára 
emaii, addig a lakókkal és iizlotbérlökksl az 
eddigi díjnak húszszorosát akarja megfizet­

tetni.

Nem tudjuk, nem vagyunk-e tapintatlanok, de meg 
kell kérdeznünk: hová lesz az eddigi díjak tizenkét­
szeresét kitevő különbözet? Annál'jobban érdekel ez 
bennünket, hiszem kéményseprési díj fejében közel 
100 millió koronát fizetünk.

Több mint egy milliárd bevételre számít a fő­
város a vízműveknél, a kéményseprési díjakból es 
szemétpénzből és ebből a milliárdból 720 milliót köz­
üzemi pótlék címén óhajt kzszodni az adózók zsebé-



bői. Erre a célra pedig egy rendkívül érdekes behaj* 
tláisi eljárást konstruált. A  vízdíjakat stb. egyszerűen 
a lakás- és üzletbérek függvényévé tette és minthogy 
ez a 720 millió a Budapesten 1920 május 1-én 
tényleg fizetett 240 milliónyi bérösszeg 300%-a : a
közüzemi pótlékot az 1920 május elsejei bérek 300 
%-ában állapította meg. Már most mi ennek a zse­
niálisan egyszerű számvetésnek a következménye? I 
Nem kevesebb, minthogy

a bérlők nőm a tényleg élvezett szolgáltatá­
sok ellenértékét fizetik meg, hanem egy telje- 
sen irreális összeget, ami enné! Süket keve­
sebb is, de — az üzleteknél legtöbbször —• 

jóval több.
Ha egy ¡kereskedő 1920 május 1-én 40.C00 korona hért 
fizetett, akkor a közüzemi pótléka 120.000 korona 
lenne, tekintet nélkül arra, hegy tényleg mennyi 
vizet fogyaszt, hogy tényleg mily mérvben veszi 
igénybe a főváros szemétkihordó, kéményseprő és 
egyéb üzemeit. Ha pedig tekintetbe vesszük, hogy 
egyrészt 1620-ban a műhelyek és üzlethelyiségeik 
bére már aránytalanul meghaladta a lakbéreiket, 
másrészt ezek a helyiségek veszik légkor ésbbé igény­
be a közüzemeket: nyilvánvaló, hegy a közüzemi pót­
lék 400%-os emelésó elsősorban a fővárosi kereske­
dőt és iparost sújtja, tehát azokat, akik fenéikül is 
a legnagyobb mértékben járulnak a főváros há®fcart4" 
tóhoz, akik a főváros elsőrendű adóalanyai.

Mert elsősorban is erre kell gondolniok a fővá­
rosi pénzügyek intézőinek. Arra, hogy a főváros kö­
zönsége súlyos milliárdokkal adózik az államnak és a 
fővárosnak, hogy nehezen megkeresett pénzek foly­
nak a főváros kasszájába községi pótadó, hásbérkraj- 
cár,: vigalmi, közlekedési és szálloda adó. a külön­
böző fogyasztási adók, városi vám stb. ellj. címén. A 
főváros kimutatásai azt is elárulj ók, hogy

községi adókba! az év c-lsö S hónapjában 
kátsierannyi bevétele veit, mint amennyit az 
egész évre előirányzott, a forgalmi adó pe­
dig közel egy miíüárdct. hez 1922-bsti, míg ai; 
előirányzat ne^yetímüliárdot várt csupán.

A legnagyobb mértékben elhibázóttnak kell tarta­
nunk azt a pénzügyi politikát, amely az adó stb. fe­
jében befolyó milliárdokcn felül még külön ¡meg­
fizetteti a vízfogyasztást, külön megfizetteti a sze­
métfuvarozás, a kéményseprés stb, költségeit a ma­
guk teljes oc szegében, hiszen mindezek a funkciók a 
lakosság- elemi szükségleteit elégítik ki és a közjö- 
vedelmeket elsősorban ezek fedezésére kellene fordí­
tani. Jól tudjuk, az általános gazdasági, viszonyok 
megnehezítették a főváros gazdasági helyzetét, de 
ezzel arányban, sőt ezt meghaladó mértékben növe­
kedtek az adók. és egyéb közszolgáltatások, amelyek­
nek milliárdök-ra rugó összege feltétlenül elégséges
— helyes pénzügyi politika mellett — az amúgy is 
lefokozott igények kielégítésére. Reméljük, hogy -a A 
közgyűlésen a belátás politikája lesz úrrá. amely /  
nem engedi meg a főváros és az állam legjobb adéy”' 
alanyainak — a kereskedő ég iparos 'cxiaztemüáka&k
— teljes tönkretételét.


